

浅析青年教师如何成为优秀教师

路 静 张艳艳 张晓艳 陈 平 赵明耀 董子明

我们每个人在求学过程中都遇到过众多老师,优秀老师的身体力行、谆谆教诲对学生们成长会产生深远的影响。目前,多数高等学校专任教师中 35 岁以下的年轻教师约占 40%^[1]。年轻教师刚刚走上教学岗位,亟须不断完善自我,尽快成长为一名优秀教师,以充分发挥自身的社会价值。那么,年轻教师如何才能尽快完善自我,成长为一名优秀教师呢?

一、要尽快提高教学素质

成为一名优秀教师,很重要的一点是要把课讲好,这是成为优秀教师最基本的一道门槛,也是对年轻教师来讲不好轻易达到的一项要求,所以要用心去做。如何在短时间内尽快提高教学素质呢?有以下几个方面值得探讨。

1. 增强自身专业知识及教学能力:青年教师要加强专业知识的学习,进行充分的课前教学准备。重视试讲制度的实施,通过试讲直接与经验丰富的老师进行交流,及时发现并改正教学中存在的不足,以提高课堂教学能力。除此之外,提高教学能力的另一方法是,深入课堂聆听经验丰富教师们的讲授。在充分备课基础上的听课效果远远胜于不做准备的听课和课下单独个问题的请教,因为有了准备,在听课时就很容易做出比较,发现他人之长,补己之短。另外深入课堂,可以学习资深教师对课堂气氛的调度和把握。这个学期笔者有机会倾听了本教研室每位资深老师的讲课,真是各有风采,令人陶醉。我们所讲授的病理生理学课程是一门重要的医学基础课与临床课之间的桥梁学科,主要研究疾病的发生机制,学好这门课对医学生具有重要的意义。而这门课程由于机制复杂,内容较为枯燥,影响同学们兴趣投入并造成理解上的困难。而资深教师们各有其良法,或采用问题引入、或结合身边现象、或结合临床病例,每个章节的讲述都像在讲一个引人入胜的故事,一层一层,缓缓展开,像涓涓细流,滋润心田。这些都是资深老师多年

教学经验的宝贵积累,还有他们那严谨认真的教学态度,都非常值得年轻老师们学习!

听课对年轻教师的教学质量提高很重要,但听课不是轻易地全盘接受,听课之后要多反思,举一个例子,现在一般课堂上都使用多媒体教学,老师们通常站在边侧多媒体机后进行讲解,听课时发现有些老师手执教鞭在讲台上对大屏幕上的内容进行讲解,很有风采,这也引起了笔者的思考,以哪种方式授课效果更好?站在讲台上可以吸引学生的注意力,但是,由于通常使用鼠标翻页,需要在讲台上来回走动,这样是否也会造成学生的注意力由学习内容转移到教师的举止上呢?但如果一直站在多媒体机后面进行讲解,形式也比较单调,是否两种方式有机地结合在一起效果会更好呢?

2. 讲课要保持激情:作为教师,要有对本职工作的敬畏感和做好它的热忱,应确实负起教学责任,对学生充满爱心,并将这种爱心转化为高涨的教学激情。拥有激情地讲课,容易吸引学生的注意力并引起共鸣,会起到良好的教学效果。然而由于教学的需要,有些教学内容一周内需要重复多次,有些人可能会认为重复讲授相同的内容多轻松呀!实际上这是对教师教学能力的一种考验,保持激情重复讲授两三次是比较容易的,可如何做到短时间内重复多次仍然保持应有的激情,是比较困难的,值得年轻教师去斟酌。这学期为了预防甲型流感的流行,郑州大学做出了让学生分班上课的决策,这就需要成倍增加讲授内容的重复次数,在这种情况下,笔者依旧聆听了本教研室资深教师们 1 周内已经重复讲到第 6 遍了,依旧保持着良好的激情。实际上,对于后听课的同学们来说,他们与先听课的同学一样有权利享有老师的这份授课激情。

3. 要以科研促进教学:高校教师在完成教学任务之余,进行科学研究,这是职业的要求,也是实现教研相长的内在要求。教师在从事科研活动过程中,能够不断更新知识,掌握学科前沿动向,推进教学的开展。科研过程中养成的怀疑精神、探索精神、创新精

神、思维的严密性和逻辑性等,同样有益于教学^[2]。所以,青年教师在教学之余,要积极投身于科学研究,实现以研助教,教研相长。

二、要学会与学生交流,不能让学生对老师产生“敬而远之”的心理

李政道先生曰:“求学问,须学问,只学答,非学问”,要使学生不要怕老师,要敢于问问题。爱因斯坦说过“提出一个问题,往往比解决一个问题更重要”。年轻老师也不要因为知识量不足,怕学生们提问,相反,学生们的思维很活跃,要鼓励他们多提问题,通常对能够提出问题的同学,不管问题是否有深度,最好先提出表扬,有的学生就曾对笔者说过,不敢提问题是怕老师们觉得所提的问题幼稚。所以老师的表扬,以及耐心的解答,会在很大程度上增强学生们的信心,从而产生对课程的兴趣。另外,相得益彰,学生们的提问对老师也是很好的促进,会引起老师对该知识点的思考和完善,举一个简单的例子,在讲述心功能衰竭时回顾机体的两大血液循环系统时,有个同学提出,为什么这条流淌静脉血的肺血管反而叫肺动脉?实际上这是一个大家都非常熟知并早已接受的知识点,完全接受很少对其产生质疑,这个问题看似“幼稚”,实际上,并不是所有老师都能即时回答的,我也是查阅了相关知识,才对该同学的提问做出了回答,接受心脏射出血液的血管当初命名时都将其称为动脉,而将血液回流入心脏的血管都称为静脉,比如,接受左心室射出血液的称为主动脉,那么,接受右心室射出血液的血管就命名为肺动脉,而这部分血液尚未流经肺泡进行氧合,所以肺动脉里流淌的是静脉血。因此,不要害怕学生的提问,回复提问是教师完善知识的一条好途径,有些问题是老师备课时的空白点,诚恳的态度以及课后即时的查漏补缺,学生们是可以理解的。

三、要培养学生积极的人生态度

正如爱因斯坦所说:“用专业知识教育人是不够的,通过专业教育他可以成为一种有用的机器,但是不能成为一个和谐发展的人”^[3]。教师的人生观、世界观、价值观必然对学生有潜移默化的影响。教师思想上的消极因素可能对学生造成思想上、行动上的很大影响^[4,5]。大学时期仅仅是学生们人生长河中的短暂的时光,对于各门学科的教师来说,比传授知识更重要的是要正确引导学生对人生进行思考,鼓励学生树立积极的人生态度。作为青年教师,工作生活中也经常会有迷茫的时候,更不要说初涉世事年轻的大

学生们,所以要找机会多加指点。实际上,在鼓励同学们的同时也是在鼓励自己,这样,要求同学们的同时也是在要求自己,年轻教师要与学生们一起成长。笔者在引导学生们要对自己学习生活树立目标时举过这样一个例子,美国斯坦福大学曾经作过一项调查,随机抽取了一群年龄、条件、学历等都大体相同的人,调查发现:27%的人没有什么目标,60%的人目标模糊,10%的人有明确目标,3%的人不仅有明确的目标,而且能把目标写下来,经常对照检查。25年之后,再次对这群人进行调查,结果发现:当初27%的没有目标的人都处在社会的最底层,他们贫困、潦倒,靠社会救济金过日子。60%的目标模糊的人,普普通通,没有什么作为,处在蓝领阶层。10%目标明确的人成为白领阶层,属于专业人士,进入上流社会。那些占3%把目标写在纸上并经常检查的人,成了社会的顶尖人士及各行各业的领袖。因此,目标对人生具有巨大的导向作用,有什么样的目标就会有什么样的人生。笔者在授课过程中引入该例子,鼓励同学们从现在开始给自己制定合适的目标,一分耕耘一分收获,要拥有积极的人生态度。同学们很欢迎类似素质方面的培养。

目前,由于我们国家还处于发展阶段,大学教师的工资待遇并不高,尤其是讲授基础课的教师,所传授的知识无法很快转化为生产力和社会经济价值。单从收入上来衡量,年轻教师有时的确会产生自身没有价值的感觉,那么,如何找到并实现自身价值呢?笔者的感受是全身心的投入把课讲好,把学生引导好,早日成为学生们心目中的优秀老师,当学生们从你那里愉快地掌握了相应的课程知识,掌握了好的学习方法,并在你的引导下树立了积极的人生观,那么,这个时候,老师的价值就被充分的得以体现,由其所产生的幸福和喜悦的感受就是学生们给予的最大回报。

参考文献

- 1 黄文尧.关于高等学校青年教师教风建设的探讨[J].淮南职业技术学院学报,2005,5(2):12-13
- 2 袁祖望.高校教师需要转变哪些教学观念?中国大学教学,2004,(8):22-23
- 3 殷小平.大学素质教育两问[J].医学教育探索,2006,5(2):102-104
- 4 李慕军.浅谈加强医学生人文素质教育对医疗纠纷防范的意义[J].高教论坛,2005,(4):28-30
- 5 杨朝晔,秦红兵.基础医学教学中渗透人文教育的探讨[J].中国医学伦理学,2007,20(5):110-111

(收稿:2010-01-14)